

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，  
作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：釘根本地實踐愛·結連普世行公義

## 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2020 年 4 月 19 日【第 16 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：李玫欣執事

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....侯雪純老師

宣 召.....詩篇36:7-8.....司 禮

聖 詩.....125 首「美妙主耶穌」.....會 眾

主禱文.....會 眾

信仰告白.....會 眾

啟 應.....60 篇.....司 禮

祈 禱.....司 禮

回 應.....會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....哈利路亞，讚美我主.....聖歌隊

哈利路亞！讚美我主，

哈利路亞！著佇聖殿讚美上帝。

哈利路亞！讚美我主，讚美主祂全能之所做。

我之拯救，我之保護，主今釋放祂之百姓，

全能天父，安全要塞，靠祂聖名得勝利！

哈利路亞！讚美我主，

哈利路亞！著佇聖殿讚美上帝！

哈利路亞！讚美我主，讚美三位一體主上帝。

榮光榮光歸佇至高！

榮光榮光！榮光歸佇至高上帝！

聖 經.....啟示錄 2:1-5.....司 禮

講 道.....起初的愛.....主 禮

祈 禱.....主 禮

聖 詩...379 首「願我會疼你，我主基督」...會 眾

### • 應答上帝的話 •

奉 獻.....石栢岡執事/賴碩倫執事

降服主祢面前，阮重新奉獻，

主祢權能永遠。阿們。阿們。

報 告.....司 禮

聖 詩...395 首「至聖天父，阮感謝祢」...會 眾

祝 禱.....鍾主亮牧師

哈利路亞頌.....會 眾

默 禱.....會 眾

殿 樂.....侯雪純老師

# 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2020 年 4 月 19 日【第 16 週】

(第一場)華語禮拜 8:30 司禮：張慧瑜執事

序 樂.....林純安姊妹  
宣 召.....詩篇36:7-8.....領 唱  
詩歌敬拜.....會 眾  
詩 歌.....會 眾

## 1. 這裡有榮耀

哈利路亞，哈利路亞，這裡有榮耀。  
哈利路亞，哈利路亞，這裡有醫治湧流。  
哈利路亞，哈利路亞，這裡有光明自由。  
敬拜聲音如眾水湧流，永活的主祢在這裡。  
祢是起初的、末後的昔在今在永在的主。  
全心敬拜祢，大聲歡呼，羔羊被高舉。  
公義的日頭，如光照耀，萬國讚嘆祢的榮美。  
聖潔公義主，明亮晨星，  
昔在、今在、永在的君王。

## 2. 何等恩典

以真誠的心，降服在祢面前，開我心眼使我看見。  
以感恩的心，領受生命活水，從祢而來的溫柔謙卑。  
何等恩典，祢竟然在乎我？何等恩典，  
祢寶血為我流？何等恩典，  
祢以尊貴榮耀為我冠冕；我的嘴必充滿讚美。  
祢已挪去，我所有枷鎖，祢已挪去，我所有重擔。  
祢已挪去，我所有傷悲，祢的名配得所有頌讚。

## 3. 耶穌，我的耶穌

我的神，我要永遠在你的懷裡，  
愛慕你，屈膝在你面前單單敬拜你。  
我渴慕你，我敬拜你，  
我的主，我深愛的唯一。  
耶穌，哦耶穌！我靈最深渴慕。  
耶穌，哦耶穌！你醫治我心深處。

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮  
聖 經.....啟示錄 2:1-5.....司 禮

<sup>1</sup>「你要寫信給以弗所教會的使者，說：『那右手拿著七顆星，在七個金燈臺中間行走的這樣說：』我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不容忍惡人。你也曾察驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的。<sup>3</sup>你能忍耐，曾為我的名勞苦而不困倦。<sup>4</sup>然而，有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心拋棄了。<sup>5</sup>所以你要回想你是從哪裏墜落的，並且要悔改，做起初所做的工作。你若不悔改，我要到你那裏去，把你的燈臺從原處挪去。

講 道.....起初的愛.....主 禮  
禱 告.....主 禮  
詩 歌.....頭一次的愛.....會 眾

當頭一次遇見了你，我的心充滿歡喜。  
阿利路亞，喜樂滿溢，主耶穌充滿在我裡。  
頭一次的愛，最甘甜的愛，  
耶穌，耶穌，我的愛。  
超過一切真實的愛，竟然臨及我；  
甘甜的愛，最真實的愛，  
耶穌，耶穌，我的愛。

奉 獻.....梁芸瑄姊妹/白日明弟兄  
報 告.....司 禮  
祝福詩.....願耶和華賜福給你.....會 眾  
祝 禱.....鍾主亮牧師  
殿 樂.....林純安姊妹

### • 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 影	音 控
本週 4/19	張慧瑜	林純安	青 契	梁 芸瑄 白 日明	戴 光斌 白 日明	阮 澄義	阮 澄義
下週 4/26	賴 碩倫	林 恩慈	陳 永慶	張 政皓 戴 光斌	張 政皓 戴 光斌	阮 澄信	阮 澄信

### • 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。



### ◎教會消息

1. 辦公室 4/16 開始整修，幹事及牧師辦公地點調整為四、五樓。
2. 小會公告：  
配合政府對「武漢肺炎」的防疫政策，本會聚會再調整如下：  
①2020/4/5 起暫停主日「禮拜堂禮拜」。  
一、二場都只有「視訊直播」，會友請在家自行加入禮拜。(直播詳洽辦公室或各團契)  
網址如下：[Http://bit.ly/南門禮拜](http://bit.ly/南門禮拜)。



- ②暫停禮拜期間會友間的橫向關懷，請各長執、團契、關懷小組利用 E-mail、Line 與鍾牧師、辦公室緊密連繫。
3. 4/20(一)起，本會推行「與上帝有約-使徒行傳靈修」，請眾兄姐每日同心在家靈修建立家庭祭壇，可參考教會提供的「每日經節及默想代禱事項」，在疫情期間持續同心禱告守望，為主做見證。
4. 暫停禮拜堂禮拜期間，請兄姊繼續為教會事工奉獻，可在上班時間轉交辦公室。或採用銀行匯款方式：  
匯款銀行：第一銀行南門分行（代號 007）  
戶名：台灣基督長老教會台北南門教會  
帳號：172-10-108282  
匯款後請與辦公室黃幹事確認。
5. 2019 年奉獻證明可親至辦公室索取，或聯絡黃幹事以掛號方式郵寄。
6. 本會 4 月份婦女團契、查經禱告會、成人主日學-大衛鮑森講座、長青樂活班、智慧型手機班、週六才藝班，因武漢肺炎防疫高峰期皆暫停。

### ◎肢體消息

1. 請為黃昭嘉執事、蘇孫濱弟兄術後的恢復與復健，及長久行動不便者代禱。

### ◎教界消息

1. 林怡姮傳道師（兄林威志）於 4/19(日)下午 3:00 在七星中會西湖教會舉行封立牧師暨就任第 5 任授職感恩禮拜。



### 孩子的祈禱

親愛的上帝，這一次的武漢肺炎希望可以離開台灣，也可以不要再讓那一些中了武漢肺炎的人不要再有傷痛，也希望上帝能讓世界的人可以多多保重。

程彥睿敬上

\*\*\*\*\*

### 耶穌復活

上週  
講道

馬太福音 28：1-10

鍾主亮牧師

有一篇文章說：當你抓著一棵名叫失望的黑炭時，不要喪氣，把它剖開來，裡面藏著的那一顆絢麗寶石它的名字就叫希望。

當耶穌被釘在十字架上，死亡的陰影就像令人失望的黑炭，許多人的心都碎了。從人的角度來看十字架是毫無希望的地方，但是耶穌復活就好像黑炭裡面炫麗的寶石，讓我們永遠充滿了希望。

#### 一、滾開失望的石頭

馬太福音 28:1-2「安息日將盡，七日的頭一日，天快亮的時候，抹大拉的馬利亞和那個馬利亞來看墳墓。忽然，地大震動；因為有主的使者從天上下來，把石頭滾開，坐在上面。」

兩千多年前耶穌復活的清晨 2 位馬利亞在天未亮的時候就預備了香膏，要去膏耶穌的身體，摸黑來到耶路撒冷城外埋葬耶穌的地方，卻發現墳墓門口有一個大石頭擋在那裡，而且有兵丁看守著，他們是多麼的失望和絕望。可是接下來發生的事改變了一切，地大震動，有主的使者下來把石頭滾開，天使對婦女說：「不要害怕！我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。他不在這裏，照他所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。」(馬太福音 28：5-6)天使的話使他們心中的希望瞬間燃燒起來令他們又驚又喜。正如這些婦女所遭遇的，在我們人生的每一個階段，失望的石頭會隨時出現在我們人生的道路上。

二十世紀初英國一位有名的數學家和哲學家叫做羅素，他是一個無神論者，1950 年他也得過諾貝爾文學獎，但是這樣一個聰明、成功的人，他對人生的看法卻是黑暗無奈。他說：「人在浩瀚的宇宙中載沉載浮，好像海沙中的一粒微塵，(接第四版)

(上接第三版)有許多無法控制的力量決定了一生的命運。今天，我們會失去最親愛的人，明天，自己也會走入那黑暗之門，對每一個人來說，死亡是永不讓步的絕望。」這位那麼有成就的哲學家，他說他的人生是死亡永不讓步的絕望。一個沒有神的人他的人生是充滿黑暗徬徨恐懼。

反觀保羅的人生，他怎麼看他的未來和面對死亡？「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，該信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，、、、。」(提摩太後書 4：7-8)保羅所期待的跟羅素講的完全相反，耶穌的復活使我們有永不讓步的盼望。弟兄姊妹們！耶穌的復活，我們就從死亡永不讓步的絕望變成復活永不讓步的盼望。這是每一個基督徒在復活節裡面我們最大的歡喜快樂。

## 二、驅走恐懼

馬太福音 28：8-9「婦女們急忙離開墳墓，又害怕，又大為歡喜，跑去告訴他的門徒。忽然，耶穌迎上她們，說：「平安！」她們就上前抱住他的腳拜他。」耶穌復活後向人顯現說的第一句話就是「平安」。當耶穌被抓的時候，門徒心裡充滿了恐懼，彼得害怕到三次不認耶穌。耶穌被釘十字架以後，門徒們因為懼怕都把門窗關起來，躲在房內充滿懼怕。但耶穌復活後他們就不再懼怕，反而勇敢為主作見證。當他們被抓到官府鞭打審問的時候，彼得竟然毫無懼怕的說：「聽從你們，不聽從上帝，這在上帝面前合理不合理，你們自己酌量吧！」(使徒行傳 4：19)執政掌權者恐嚇他們不能再傳耶穌復活的信息，但他們說我們所看見所聽見的不能不說，門徒不再懼怕。耶穌的復活叫門徒充滿了平安，懼怕被趕出。今天你的懼怕也要被趕除，有了耶穌你就不需要在懼怕的裡面，我們的神是帶給我們平安的神。

今年全世界都壟罩在武漢肺炎蔓延的恐慌中，相信每個人每天打開電視關是的是有多少人確診，隨著全球感染和死亡的數字飆升，我們的恐懼也隨之增加，「武漢肺炎」這四個字似乎成了我們每天關注及生活中心，恐懼蔓延的速度比病毒擴散的速度更快。面對如此嚴峻的環境，我們不要忘記主耶穌很重要的應許，這個應許就是當耶穌復活後，向婦女向門徒顯現時所說的第一句話「平安」，這是耶

穌復活後所說的第一句話，是何等寶貴。基督已經把祂的平安賜給我們了，但祂的平安不是沒有患難和死亡，而是在患難和死亡裡有平安，因為基督已經替我們勝過了這些。

因此弟兄姊妹我們不僅要和台灣這塊土地的人同受苦難，面對疫情我們有社會責任，這社會責任就是我們要努力積極配合政府的措施來防疫。同時，我們要如同歌羅西書 3：15 所說：「要叫基督的平安在你們心裏作主；你們也為此蒙召，歸為一體；且要存感謝的心。」不要被瘟疫的恐慌奪走我們的心，要叫復活的基督的平安在我們心裡作主，我們更有責任為恐懼的人心禱告，把基督的平安帶給他們。否則，我們相信的就不是平安的福音，會和世人一樣在瘟疫中恐慌，在死亡面前絕望。復活的基督要賜平安驅走恐懼。

## 三、勝過死亡的權勢

馬太福音 28 章 6-7：「他不在這裏，照他所說的，他已經復活了。你們來！看看安放他的地方。快去告訴他的門徒，說他已從死人中復活了，、、、」

弟兄姊妹！沒有人能夠勝過死亡的權勢，當死亡來敲門的時候，沒有人能說不！亞歷山大大帝年紀輕輕橫掃歐亞非三洲建立希臘帝國，他可以征服全世界，可是他卻沒有辦法征服死亡，33 歲就英年早逝。可是耶穌基督沒有被死亡困住，祂復活勝過死亡，所以耶穌對馬大這麼說：「復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活。」(約翰福音 11：25)這是多麼偉大的宣告，信我的人雖然死了，也必復活。這個宣告改變了我們人類唯一死亡的命運，從此以後我們不是等死，我們不是死路一條，我們乃是等待復活，乃是等待永遠與主同在，那是好的無比的。

弟兄姊妹！耶穌的復活讓我們對未來充滿了期待，地上一切都是短暫，人生轉眼就過去，如果沒有復活人真的很沒有意思，一路打拼，拼的要死，人生達到了某一個高峰，等到 65 歲 70 歲就要無奈的退休。退休後呢？若沒有復活幹嘛呢？人真的很沒有盼望，很沒有意義。感謝主！我們不是等死，我們乃是等復活，我們乃是等著領受在地上一切努力後在天上的獎賞。在復活節的今天，我們看到耶穌的復活帶給我們盼望，平安與勝過死亡的永生生命。

【社論】

## 2020 疫情過後

記者/作者：論壇報編採

【本報主筆】走過了新冠肺炎疫情初期的驚恐，如今已經有更多群眾開始思考「疫情過後」的世界！

台灣因為疫情控制得當，很難體會歐美國家停止上班上課的「新生活」；但是身為地球村的一員，疫情後的趨勢，想必同樣會為台灣的民眾帶來新的衝擊。



### 疫情帶來全球經濟新貌

首當其衝的當然是全球新經濟。許多餐廳與公司大受衝擊，大量的轉業人口會帶來怎樣的經濟形貌，令人好奇。

可以確定的是，歐美大企業花費大量成本在土地與辦公室，許多人性化的公司還提供員工午餐與茶點，這種文化經過疫情攻擊，不少公司開始思考「提早轉型」的可能，因為省下的水電以及雜支，尤其是荒廢的辦公室租金，都可以轉為盈餘；也就是說，疫情讓許多公司開始檢視「非必要支出」，這等於對疫情後的新經濟帶來的一次「演習經驗」。甚至在加拿大最新的一份民調顯示，50%的員工希望繼續在家上班，這種方式更自由也更有彈性。

傳統「賣場」文化同樣是幾家歡樂幾家愁。舉例來說，NIKE 在疫情期間的網路購物銷售，竟然達到聖誕節水準，這是始料未及的。當大家都不出門運動，相關用品理當滯銷，誰也沒想到，閒閒在家的人們在壓力與無聊的雙重因素下，開始網購，那種「想要運動」的心理需求，刺激消費者開始購買相關產品。

（下接第六版）

(上接第五版)

至於菸酒與影音串流則是一如預期大發利市(以前在家打 game 看電視稱為「耍廢」,如今被視為不出門的「好國民」)。相信疫情過後,一大堆新的經濟研究會如雨後春筍陸續出籠。所以,有人戲稱這是另一次「全球工業革命」。

### **疫情使人再思生命與信仰**

其次,新的價值觀將會產生。

對於從未經歷過戰爭的年輕人來說,這種另類世界大戰已經點燃了他們的危機意識,在享受便利的全球化之後,他們開始意識到病毒與種種危機在全球蔓延的震撼。

年輕人不再對死亡無感,看了義大利與西班牙及紐約那種橫屍街頭的猝死方式之後,許多人開始轉向宗教。至少在加拿大針對八百名 1997 後出生的年輕人做出最新的民調中顯示:67%的人更懂珍惜生命、38%的人更願意幫助陌生人、27%的人追求認識宗教。

這樣的轉變是可以理解的,畢竟人類過了太久「有把握」的安舒日子,猝不及防的病毒,讓很多人意識到金錢得來不易。所以有人認為,疫情後會更多人開始儲蓄,這也會扭轉一些人的消費觀。

當然,改變最多的肯定是「公共衛生」,至少「戴口罩」這件事確實被接受了。美國好市多也在收銀櫃與客人之間加裝透明隔板,許多餐廳座位之間的隔板,猜想即使疫情結束也不會拿掉了,因為在疫苗出現之前,疫情隨時可能回來,況且,誰知道下個病毒何時出現?疫情暴露出先進國家在「公共衛生」觀念與做法的嚴重落後,疫情過後,這些國家都要迎頭趕上。

總之,疫情讓大家更看重家庭,更看重人際關係,更看重社會公共衛生責任;不可以再那麼自私,不再那麼事不干己,很多僵化的思維甚至制度都開始動搖。而這一切,都有利於福音分享,就看教會界如何回應了。

### **教會如何回應後疫情福音需求?**

對歐美基督徒來說,這次疫情對教會確實影響巨大,許多習以為常的傳統正經歷著「革命」等級的變化。例如:不管會眾認同與否,一律改為網路聚會,而且長達數月之久,這不是「權宜」二字可以帶過的,而是根本地衝擊教會未來運作的型態。

(下接第七版)

(上接第六版)

剛過的復活節聖餐都是在網路舉行的(信徒自己在家預備,然後面對鏡頭一起領受杯與餅),這些全新的經驗重新定義「不可停止聚會」的意思,也相當程度擊潰了教會之間的圍牆,因為信徒到處上網參加各種聚會。若能在家上班上學,為何不能在家作禮拜?

究竟「實體聚會」與「網路聚會」之間的複雜影響該如何拿捏?勢必成為疫情過後的教會新話題。更要緊的是,當更多人表現出對信仰的興趣之際,教會如何回應?這些「後疫情」時代的新朋友,對於教會某些制式傳統有何反應?這些理應逼使教會更回歸「心靈與誠實」的核心價值,而減少繁文縟節的堅持。

### 各國須學習相互理解支持

表面看來,疫情帶來社交距離,也製造了實質隔離;但看起來人與人及國與國的距離卻拉近了。我們過去根本不了解其他國家醫療資源,這次災難讓我們拉近彼此距離—義大利神父的求救,更讓全世界看到台灣超強的捐款善心,以及口罩與防疫的成功,大大提升了台灣的能見度。西方世界定期為醫護人員鼓掌,還有各種激勵人心的創意,東方世界的人民自覺與政府高效率,這些呈現讓世界更可愛,相互更了解。疫情甚至讓恐怖組織都暫時噤聲,人類的集體意識有了顯著提升。

當然,疫情過後也免不了會有新的保護主義,讓全球化保有更多個別自由,這都是新的課題。

身為基督徒,永遠相信「萬事互相效力,叫愛神的人得益處」。我們不會把未來寄託於環境更好,而是著眼於「新酒裝在新皮袋」,也就是用「新眼光」看新世界。好與壞,總是共生共存,就看我們有沒有那種新的角度與心胸,站穩在真理的磐石上,理解上帝的心意。

可以確定的是,疫情過後,很多人靈命進步了,因為這段時間更親近神。疫情過後,更多人渴慕神,他們對生命的看法改變了。

復活節剛過,就讓我們用新的眼光好好預備心去迎接將會來臨的「疫情之後」:衝擊也好、升級也好、轉型也好、「未知,沒那麼可怕!」但願這是你我疫情之後的心得報告。

(文章來源:基督教論壇報 2020-04-15)